
Niederschrift 
 
der öffentlichen Sitzung des Sozialausschusses der Gemeinde Zetel am Donnerstag, 
den 27.10.2011, um 18:30 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 

Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  

Vorsitzende/r 
Herr Jörg Mondorf  

Beigeordnete/r 
Herr Heiner Haesihus  

Ratsmitglieder 
Frau Heike Ahlborn  
Herr Hans Bitter  
Herr Klaus Borchers  
Herr Christian Keller  
Frau Angela Röbke (in Vertretung für Herrn W. Neumann) 

Von der Verwaltung 
Frau Sabine Ronken  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Ratsmitglieder 
Herr Wolfgang Neumann  
Herr Wilhelm Wilken  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sozialausschusses vom 07.06.2011 

(öffentlicher Teil) 
  
 3.  Jahresabschluss 2010 für den Kindergarten Regenbogenfisch des Diakonischen Werkes 

Zetel e.V. 
Vorlage: 064/2011 

  
 4.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Mondorf eröffnet die Sitzung des Sozialausschus-
ses um 18.30 Uhr. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden 
Ratsmitglieder, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sozialausschusses 

vom 07.06.2011 (öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift wird bei einer Enthaltung genehmigt. 

  
  
  
  
zu 3 Jahresabschluss 2010 für den Kindergarten Regenbogenfisch des Diako-

nischen Werkes Zetel e.V. 
Vorlage: 064/2011 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Mondorf verweist auf den mit der Einladung verteil-
ten Jahresabschluss 2010 und die entsprechende Beschlussvorlage. 
Ratsmitglied Bitter erläutert, dass der Jahresabschluss im Kuratorium des 
Kindergartens Regenbogenfisch beraten und beschlossen wurde. Beson-
derheiten gibt es nicht. Erfreulich ist, dass der Zuschussbedarf der Ge-
meinde geringer ausfällt als geplant. Frau Ronken ergänzt, dass nach dem 
Rechnungsergebnis 2010 der Zuschuss der Gemeinde Zetel sich auf 
219.666,33 Euro beläuft. Im Haushaltsansatz war ein Zuschuss der Ge-
meinde von 243.320 Euro eingeplant. Da für 2010 bereits Abschläge in 
Höhe von 224.000 Euro überwiesen wurden, ist ein Betrag von 4.333,67 
Euro vom Diakonischen Werk an die Gemeinde zurück zu erstatten. Frau 
Ronken erläutert noch einzelne Ansätze und verweist hierbei auf die Posi-
tion beim Personalkostenansatz, der um rund 20.000 Euro gestiegen ist. 
Dieses wird aber wieder ausgeglichen, da auf der anderen Seite rund 
20.000 Euro als Einnahme verbucht wurden. Es handelt sich um einen 
Zuschuss zum Mutterschaftsgeld von der Krankenkasse. Bei einer Mitar-
beiterin wurde wegen Schwangerschaft ein Beschäftigungsverbot ausge-
sprochen. Die Lohnkosten trägt dann die Krankenkasse. Bei dem Ansatz 



bauliche Unterhaltung wurden nicht die geplanten 12.000 Euro, sondern 
nur rund 1.000 Euro ausgegeben, da Unterhaltungsmaßnahmen erst ein-
mal zurückgestellt wurden, diese sollen für den Haushalt 2012 veran-
schlagt und beraten werden. Unter der Position „Beschaffung und Unter-
haltung von Ausstattungs- und Gebrauchsgegenständen“ wird darauf ver-
wiesen, dass der Anstieg der Kosten mit der Anschaffung eines neuen 
EDV-Programms für die Personalbuchhaltung verbunden ist. Künftig wird 
die Personalbuchhaltung vor Ort und nicht mehr vom Diakonieservicecen-
ter in Oldenburg erledigt. Dadurch kann der Verwaltungskostenbeitrag sta-
bil gehalten werden. 
Auf Nachfrage vom Beigeordneten Haesihus erläutert Frau Ronken, dass 
der Kindergarten Anschaffungen nur im Rahmen der veranschlagten 
Haushaltsansätze vornehmen kann. Mehrausgaben bei einzelnen Ansät-
zen müssen durch geringere Ausgaben bei anderen Ansätzen ausgegli-
chen werden. 

 
Verwaltungsseitig wird vorgeschlagen, dass der Sozialausschuss dem 
Jahresabschluss 2010 zustimmt. 
 

 Beschluss: 
 
Der Sozialausschuss beschließt einstimmig, dem Jahresabschluss 2010 
für den Kindergarten Regenbogenfisch des Diakonischen Werkes Zetel 
e.V. zuzustimmen. 
 

  
  
  
zu 4 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
1. Auf Nachfrage von Ratsmitglied Bitter teilt Bürgermeister Lauxtermann 

mit, dass dem Diakonischen Werk der Beschluss des Verwaltungs-
ausschusses, im Kindergarten Regenbogenfisch keine Krippe einzu-
richten, mitgeteilt wurde. 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Mondorf Ronken     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzender Protokollführerin     Bürgermeister 
 


	Tagesordnung:

